LESSON
SUBJECT: Conditionals - rules

1. ZERO CONDITIONAL (100% - WILL HAPPEN, SCIENTIFIC RULES)

Okresu "zerowego" uzywamy, kiedy méwimy o czyms, co jest zawsze prawda. Jesli
podgrzejesz wode do 100° Celsjusza zagotuje si¢ - i to jest fakt (przy normalnym cis$nieniu
ok. 1014 hPa). Nie dzieje si¢ inaczej.

W takim przypadku w obu cz¢séciach zdania uzywamy czasu Present Simple:

If + Present Simple, Present Simple.
Niewazny jest tu czas, czy jest to przeszto$¢, przysztos¢ czy terazniejszo$¢. Istotne jest to, ze
dla danego warunku ZAWSZE oczekujemy tego samego rezultatu.

2. FIRST CONDITIONAL (75% - WILL HAPPEN)

Uzywajac pierwszego okresu warunkowego mowimy o wydarzeniu w przyszlosci, ktore ma
realng szansg, zeby zaistnie¢. Na przyktad chcesz przekazac kolezance, ktora jest chora,
ksigzki. Dzwonita i mowita, Ze lepiej si¢ juz czuje 1 powinna jutro przyj$¢ do szkoty. Czyli
istnieje mozliwosc¢ (ale nie jest to w 100% pewne), ze bedzie jutro w szkole 1 bedziesz mogt
przekazac jej ksigzki.

Struktura zdania w pierwszym okresie warunkowym wyglada nastepujaco:
If + Present Simple, WILL + bezokolicznik

lub

WILL + bezokolicznik if + Present Simple.

3. SECOND CONDITIONAL (25% - WILL NOT HAPPEN)

Drugi okres warunkowy to takze myslenie o przysztosci lub terazniejszosci. Tym razem
warunek, a co za tym idzie sytuacja, ma niewielka (prawie zadng) szansg, zeby zaistnie¢ lub
wrecz warunek nie moze by¢ spetniony. Czyli mozna sobie pomarzy¢... Ale przeciez
marzenia czasem si¢ spetniaja...

W tlumaczeniu na jezyk polski uzywamy trybu przypuszczajacego.

Zdanie w drugim okresie warunkowym budujemy nastepujaco:
If + Past Simple, WOULD + bezokolicznik.

4. THIRD CONDITIONAL (0% - WILL NOT HAPPEN)
Przed nami najtrudniejsze... trzeci okres warunkowy. Tak naprawde nie jest on taki trudny,
jednak jego konstrukcja moze, szczegdlnie na poczatku, sprawia¢ trudnosci.

Pierwsze dwa okresy warunkowe odnosity si¢ do terazniejszosci i przysztosci, natomiast
trzeci odnosi si¢ wyltacznie do przesztosci. Tu takze marzymy.. tym razem jednak marzenie
nie ma ZADNYCH szans na spetnienie si¢, poniewaz nie cofniemy czasu i nie zmienimy
przesztosci. I tyle, szansa minetla 1 nic jej nie wroci.

Teraz zobaczmy jak zbudowac to troche skomplikowane zdanie:



If + Past Perfect, Future Perfect in the Past*
pomijajac nazwy czasOéw mamy:

If + had + Ill forma , would have + |11 forma**.



